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почетком у 13 сати.
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НАЈАВА ПРЕДАВАЊА О СЛОБОДНИМ РАДИКАЛИМА

    Сажетак предавања  СЛОБОДНИ РАДИКАЛИ У БИОЛОШКИМ СИСТЕМИМА  Видосава Б. Ђорђевић, Медицински факултет, Универзитет у Нишу, Србија  Мада се у биолошким системима човека могу створити различите врсте веомареактивних слободних радикала и нерадикалских продуката са оксидационимсвојствима, који се збирно означавају термином реактивне врсте, они ипак најчешћенастају из кисеоника који је дифузно присутан у ткивима. Реактивне врсте се стварају убројним биохемијским реакцијама током нормалног метаболизма у ћелији. Биолошкисистеми не само да су адаптирани на коегзистенцију са слободним радикалима, већ суразвили разне механизме за њихово коришћење у бројним физиолошким функцијама.Продуковани у малим, односно умереним концентрацијама, испољавају низ физиолошкихулога, као што су пренос сигнала у ћелијама, одржавање васкуларног тонуса,имунорегулација, неуротрансмисија, одбрана од вируса и бактерија, индукција митогеногодговора и програмиране смрти ћелија. Ниво продукције контролишу комплексниантиоксидативни системи који су коеволуирали с аеробним метаболизмом како биспречили оксидативно оштећење помоћу реактивних врста. У случају повећанепродукције слободних радикала или неадекватне антиоксидативне заштите настајеоксидативни стрес који може изазвати штетне ефекте будући да реактивни метаболитимогу реаговати са биомолекулима укључујући липиде, протеине и ДНК. У реакцији сабиомолекулима слободни радикали ремете ћелијску морфологију, функцију, јонскухомеостазу и ензимску активност. У неким од тих процеса, као што је у случајупероксидације липида, настају секундарни радикали, те процес поприма ланчаникарактер и практично може довести до смрти ћелије. Доказано је да је оксидативнистрес један од патофизиолошких механизама у више од сто хуманих болести. Игразначајну улогу у развоју и прогресији дијабета, атеросклерозе, кардиоваскуларнихболести, хипертензије, исхемијско-реперфузионог оштећења, неуродегенеративних иимуноинфламаторних болести. Реактивне врсте могу, такође, изазвати онкогенифенотип канцерских ћелија, старење ћелија и апоптотичну ћелијску смрт.  
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